

# DIARIO DE PALMA.

MARTES 18 DE SETIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.  
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.  
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 50 ms. . . . . y se pone á 6 h. 10 ms.  
 Sale la luna á 12 h. 52 ms. de la mañana y se pone á 9 h. 55 ms. de la noche.  
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día  
 11 h. 54 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.  
 MAHON.... D. Matías Mascaró.  
 IBIZA..... D. Joaquin Círer y Miramont.

## Seccion política.

(De El Occidente.)

El día de la reapertura de las sesiones de las Cortes se acerca, y el extraño, anómalo y angustioso interregno parlamentario por que estamos pasando toca á su fin. Con este motivo se anuncian ya serias tempestades políticas, en que el ministerio zozobrará, y en que tal vez no será extraño que sucumba herido por el rayo de la censura parlamentaria de la mayoría de las Cortes.

Desde las primeras sesiones habrá por precision debates muy animados é importantes, pues ya no será posible continuar el absurdo é injustificable sistema de negar á todo publicidad, sistema de que es tan amigo el actual ministerio.

Las esplicaciones que á este se exijan sobre los asuntos y dificultades que han surgido desde la suspension de las sesiones, serán naturalmente la primera jornada del drama parlamentario en la segunda reunion de las Cortes constituyentes de 1854. Los diputados traerán justos deseos de saber lo que haya de cierto en el proyecto de nuestra intervencion en Oriente, lo que el gobierno ha hecho para preparar la solucion de todas las cuestiones diplomáticas, económicas, políticas, administrativas y sociales que se hallan pendientes.

En los sábados, días destinados á las interpelaciones y á las preguntas, los oradores y las cuestiones se disputarán encarnizadamente el turno. Parécenos que estamos asistiendo ya á esas sesiones; y en prueba de ello no tememos anticipar desde hoy un resumen de lo mas importante que ocurrirá en las de los cuatro sábados de octubre.

Habrà diputado que interpele al gobierno acerca de sus intenciones respecto de enviar nuestros soldados á Crimea ó á cualquiera otra parte para que peleen en favor de la civilizacion occidental, ó de cualquiera otra cosa; y como esta interpelacion debe ser contestada por el presidente del Consejo, ó por el ministro de Estado, tomará la palabra el ministro de Fomento, y declarará que el gobierno no ha resuelto nada, ni preparado nada sobre el particular, porque su respeto ilimitado al Parlamento le ha inducido á dejarle la cuestion íntegra.

Otros diputados interpelarán sobre el estado de nuestras relaciones con los Estados-Unidos, y las reclamaciones que con ellos tenemos pendientes, y el ministerio hará observar que siendo tan ancho el Atlántico, las comunicaciones entre el

Ferrol, Liverpool y Nueva-York tienen que resentirse de pesadas dilaciones, y que por este motivo nada ha podido adelantar con el gobierno de Washington.

Esta misma razon existe, y en mayor escala para que nada haya podido hacer el gobierno para terminar sus disidencias con el de Méjico.

En cuanto á las cuestiones con Portugal, como Pedro V entrará dentro de muy pocos días en la mayor edad, nuestro representante en Lisboa tendrá que asistir á las fiestas con que se solemnice la inauguracion del nuevo reinado, y por lo tanto nada podrá hacer por ahora en favor de la navegacion del Tajo, de la del Duero, etc., etc.

— Pero á lo ménos, dirá algun diputado, díganos el Gobierno para que sirvió aquel viaje diplomático que el señor Zabala hizo á la frontera con objeto de ver al emperador de los franceses.

— Para nada, le contestará el señor Zabala, ó en su nombre cualquiera de sus compañeros del banco azul; para nada, entre otras razones, porque el señor Zabala no llegó á ver al emperador, y con haber andado un centenar de leguas no obtuvo mas ventaja que la de tenerlas que desandar, y la de dar un abrazo al señor Olózaga.

De esta manera, y en este tono, continuarán las interpelaciones y las contestaciones.

— ¿Qué se ha hecho, preguntará un diputado, para realizar el empréstito de los quinientos millones?

— Nada! contestará un ministro; porque no se ha encontrado quien preste un real.

— ¿De qué manera ha sido cumplida, dirá otro constituyente, la ley que suspendió las garantías constitucionales?

— De ninguna. Con arreglo á ella no se ha desterrado á nadie; pero sin atenerse á ella ni á ninguna otra se ha permitido á los capitanes generales y gobernadores que destierren y deporten como mejor les ha parecido.

— ¿Y los presupuestos?

— El señor Bruil trae acá unos, que le han hecho el favor de confeccionar varios amigos, pues entretenido en viages y en sus estudios no ha tenido tiempo para ocuparse en esas fruslerías; pero aunque los presenta, no tiene interes alguno en que sean aprobados, y se conformará con cualesquiera otros, y en caso necesario se pasará sin ningunos. Tiene sobrada deferencia á las Cortes para no abandonarles toda iniciativa, como ya hizo el año pasado cuando tan á su sabor se rieron de su primitivo plan rentístico. Nada propone, pues, como una exigencia; de nada hacen

él ni sus compañeros cuestion de gabinete.

— Deseo saber qué se ha hecho para cumplir, como es debido, la ley del Tribunal de Cuentas, y la de incompatibilidades parlamentarias, y la otra, y la de mas allá.

— ¡Nada! todas han sido infringidas á cual mas.

— Tendria un placer en que el general Espartero nos dijera las esplicaciones públicas que haya hecho para dar á conocer sus ideas políticas, y la marcha que se propone seguir, y para evitar que sus intenciones sean mal interpretadas.

— El general Espartero no ha podido dar esas esplicaciones, ni hacer nada por el estilo, porque ha estado enfermo.

— ¿Cuáles y cuántos han sido los desórdenes, y los atentados contra el orden público, y la seguridad individual en el último mes y medio?

— Los periódicos han anunciado bastantes; pero el gobierno nada sabe oficialmente.

— ¿Qué ha intentado para evitar esos desórdenes, y para tranquilizar los ánimos?

— Nada!

— ¿Qué hay sobre descubrimiento y castigo de los asesinos de Sol y Pádris?

— Nada!

— Sr. Fuente-Andrés ¿qué ha proyectado V. E. en favor de la inmovilidad judicial?

— Nada!

— ¿Y para la reforma del sistema penitenciario?

— Nada!

— Y para la reforma hipotecaria, y el código de procedimientos y el civil, y la ley orgánica de tribunales?

— Nada! he nombrado una comision, sobre la que he descargado la responsabilidad de pensar en eso; pero yo nada he tratado de hacer por mí.

— Señor Santa-Cruz, ¿qué hay de marina, de arsenales, de maestranzas?

— Nada!

Llegados á esta altura los debates, el Sr. Alonso Martínez, que es el orador del ministerio, los reasumirá en estos ó parecidos términos:

— Señores; nada hemos hecho, nada hemos pensado; nada hemos proyectado, nada pensamos hacer. He leído que varios periódicos disputan sobre si se nos debe distinguir con el nombre de ministerio Espartero-Bruil, ó con el de Espartero-O'Donnell, ó con el de O'Donnell-Espartero, ó con el de Bruil-Martínez; pero la verdad del caso es que nuestro verdadero nombre, nuestro nombre específico, el nombre que tenemos conquistado con títulos incuestionables es el de *ministerio nada*. He dicho.

### EL EQUILIBRIO MARÍTIMO.

Reproducimos el siguiente artículo que ha publicado *El Norte*, periódico de Bruselas, cuyas tendencias favorables á la Rusia ya son conocidas de nuestros lectores.

«Los ejércitos de Inglaterra, de Francia, del Piamonte y de Turquía, han recibido la mision de proteger la civilizacion, muy poco amenazada, y de servir de salvaguardia al equilibrio europeo, que en realidad no ha peligrado sino desde el día en que se emprendió el trabajo de reclutarle defensores. El equilibrio europeo es una de esas palabras pomposas que la diplomacia emplea cuando se ve en la imposibilidad de hacer prevalecer ideas sanas y generosas. Cautiva una palabra y se la vulgariza. A esta palabra, vacía de sentido, pero sonora, se la presta y agrega todos los sentidos y comentarios: luego abre la campaña y se obliga á los pueblos á batirse unos contra otros, haciéndose la problemática justicia de que todos los medios de conciliacion se han agotado.

Un año hace que el equilibrio europeo ha sido consagrado como un principio que rige y debe regir el código de las naciones, y ha sido aceptado por unas, defendido por otras, pero mal defendido y comprendido por todas. Ha pasado de las notas diplomáticas á la prensa cotidiana; de la prensa á las masas; y hasta el día en que la Europa, estrechada por algunas ambiciones estraviadas, se vea precisada á confesarse á sí misma del ningun significado de esa palabra, equilibrio europeo, hasta ese día servirá de pasto á los ociosos, á los entusiastas, á los especuladores y á esa multitud que, incapaz de tener ideas propias, acepta con reconocimiento y admiracion la que se le impone como un acto de patriotismo.

La Europa entera busca todos los caminos y todos los medios que pueden asegurar su equilibrio. Ha hecho ya, y hará aun sin duda alguna, prodigiosos sacrificios de sangre y dinero para llegar á ese resultado ofrecido á la opinion pública como una magnífica y grande compensacion; pero nadie en el mundo de los negocios ó de los gobiernos ha colocado la cuestion en su verdadero terreno.

En efecto, antes de pensar en establecer el equilibrio europeo y desplegar las fuerzas de los pueblos como en un tablero de ajedrez, hay para Europa una cuestion de vida ó muerte que es preciso tratar y resolver. Quereis, segun decis, designar á cada imperio su estension y su poder territorial: deseais, por interes de seguridad y dignidad comun, de-

tener la ambición y codicia de los unos, comprimir las belicosas turbulencias de los otros, y ofrecer á los mas débiles el apoyo moral de vuestros hombres de Estado; ó, en caso de necesidad, el inteligente arcano de vuestras bayonetas. Pero creéis haberlo remediado todo al proclamar este principio de mútua seguridad. ¿No veis que hasta tanto que no hayáis constituido y arreglado el equilibrio marítimo, habeis trabajado forzosamente y fatalmente en provecho de la Inglaterra?

¿Qué quiere esta nación, cuya preponderancia en Europa ha sido desde hace treinta años, origen de conflictos diplomáticos y de revoluciones inspiradas por su sabio egoísmo? ¿Cuál es su fin siempre directo á pesar de pasajeras alianzas, siempre permanente en medio de la inestabilidad de las cosas humanas?

Nunca ha sido un secreto el fin de la Gran Bretaña. Aspira á dominar á la Francia ó á tenerla sujeta, con objeto de llegar á imponer á los demas pueblos la ley que el orgullo británico y los mercantiles intereses del Reino Unido, se ven en la necesidad de hacer prevalecer. La campaña de Crimea que bajo tan malos auspicios se presenta para la Inglaterra, esta campaña en que el ejército inglés ha llegado siempre tarde al sitio del combate y abandonado demasiado pronto el campo de batalla, deja en los espíritus lugar á una duda que importa mucho debilitar y compensar. La Inglaterra no está acostumbrada á estos errores. No se habia encontrado en línea con otros ejércitos desde la gloriosa victoria de Waterloo, victoria que supo apropiarse y monopolizar hasta 1854 en detrimento de sus aliados de Prusia y de Bélgica. La perseverancia de sus esfuerzos dirigida á otro punto mas esencial para ella, no le habia permitido preparar sus tropas de tierra para sufrir la comparación que debia seguirse de su unión con las francesas. Esta comparación ha tenido lugar y ha humillado el orgullo inglés. Necesaria le es, pues, una satisfacción, porque su orgullo no querrá ni puede quedar bajo la impresión de este golpe moral que es una vergüenza que regocija á la Europa.

Para la Inglaterra, una escursión en el mar Negro y en el Báltico no era la consagración de un equilibrio europeo cualquiera. La Inglaterra no se contenta con alimento tan poco sustancioso. Necesitaba otra cosa y ya ha seguido la mitad. Quería marchar con la flota francesa como aliada ó como comparsa al asalto de las escuadras rusas que se aumentaban de una manera ostensible y llegaban á inquietar por el estudio y por la práctica, los sueños de omnipotencia marítima en que se mece. La Francia gobernada por Luis Napoleon, se hallaba entonces en una situación escepcional. La Francia se imaginaba haber vencido á la anarquía y se dejaba arrebatada sin libertades en la esperanza de que el imperio seria la paz.

La paz se hallaba indudablemente en el corazón y en las intenciones de todos: á ella sucedió sin embargo la guerra, guerra hábil para la Inglaterra, guerra aconsejada é indicada por ella y de la que esperaba sacar todas las ventajas políticas y comerciales. Quemar las flotas rusas, incendiar los arsenales y destruir has-

ta en sus cimientos las fortalezas moscovitas que protegen el imperio, tal era el triple fin de la Gran Bretaña. Este golpe inmenso dado en Oriente y repetido á la par hasta en el Báltico, debia encontrar algunos ecos complacientes ó intimidados en todos los puntos del globo. La Inglaterra entonces, y mas que nunca, era la soberana de los mares. Como nunca el mas ínfimo de sus hijos al sumergir su dedo en aguas desconocidas podia exclamar con esa flemma insolentemente patriótica: «Es agua salada! pertenece, pues, á la Inglaterra.»

La Francia que al parecer combate por solo el placer de combatir, y que no se ha dignado reflexionar por qué iba á la guerra, la Francia se ha salvado de un gran peligro por la heroica resistencia de la Rusia. En efecto, aun admitiendo que de concierto con las flotas y ejércitos franceses, la Inglaterra haya llegado al fin constante de sus esfuerzos y que las escuadras rusas sean aniquiladas en el mismo momento en que escribimos, ¿qué sucedería en el día en el Bósforo, en el golfo de Finlandia y á la vista de Brest y Tolon? La destrucción de la flota rusa, hubiera sido el rompimiento evidente y forzoso de la alianza anglo-francesa. Con la conducta del gabinete de San James, la Francia se habia aislado, al separarla de sus naturales aliados: habia llevado con admirable valor, el luto y la muerte á países siempre amigos, y á un pueblo que tiene todos los instintos franceses, todas las afinidades francesas; habia cooperado á la ruina de este mismo pueblo. Héla aquí ahora, sola frente á la Inglaterra que ha celebrado su desinterés, que le ha explotado y que va á recompensarlo. La Francia debilitada por la guerra, que á pesar del concurso británico ha sostenido casi sola contra la Rusia, se ocupa en remediar sus desastres; este es el momento para la Inglaterra de dar uno de esos golpes que aturden, como en Copenhague ó en Navarino. Napoleon III á su advenimiento al trono imperial, ha querido poner en ejecución el famoso desembarco en Inglaterra, que su tío nunca pudo realizar. Ayudado del vapor y prestándose unánimemente el entusiasmo breton, provenzal y normando de los marinos franceses, este desembarco no podia ser mas que un paseo militar por medio de los condados de la antigua y jovial Inglaterra. Esta ha trasladado el campo de batalla á lo último del mundo; y de allí volveria inevitablemente para destruir, ó lo que es mas probable despues de haber destruido la fuerza naval de su aliada que no queria aceptar ya como protectora ni tolerar como rival.

El plan de la Gran Bretaña ha fracasado delante de Sebastopol y de Cronstadt. La Rusia ha preservado á la Francia de un peligro inminente para ella en los cálculos británicos; desastre que tal vez se renovará algun dia, si, en vez de ocuparse en consolidar el equilibrio europeo, no piensa un poco la Francia en establecer el equilibrio marítimo mucho mas importante para ella y mucho mas necesario para la Europa.

Recorred con la vista una carta geográfica, y en cualquier punto del globo que se fije nuestra mirada, estad convencidos de que encontraréis

un apostadero ó una ciudadela inglesa. Sin sospecharlo, la Europa se halla rodeada, sitiada y bloqueada en el Norte como en el Mediodía; tiene delante de sí, detrás, alrededor y en todas partes un establecimiento inglés que brilla y la amenaza. Desde las Islas Jónicas al Tajo y Helgoland, á las del Elba en el mar del Norte, de Gibraltar á Malta, de la isla Maurice y de Santa Elena al Ganges, del Egipto donde arranca al Bajá una concesión de ferro-carri, hasta los mas apartados límites de la China, en todas partes veréis elevarse una fortaleza en que ondea el pendon inglés; por do quiera el pabellon británico flota como señor, llevando á pueblos desconocidos la civilización, sus productos y sus biblias protestantes y no dejándoles al fin y al cabo, mas que la ruina, la esclavitud y una anticipada corrupción.

Mas estos gigantescos esfuerzos, estas empresas ventureras, estos peligros corridos, estos sacrificios impuestos, no tienen únicamente por objeto introducir en las cuatro esquinas del mundo el poder y el comercio de la Inglaterra. Tantos trabajos no serian ni bastante ni aun suficientemente pagados. Para reinar sobre el universo entero, es preciso pesar sobre la Europa. ¿Querria el universo entero servir de base á tan ambiciosa esperanza y prestarse con un abandono de chino ebrio de opio británico, á una dominación que despues de haber previsto á todo en las estremidades de la tierra, se adelanta hácia Europa con la idea de absorberla, deshonorarla y arruinarla?

En esto, y solo en esto existe peligro para la Europa; peligro de todos los instantes, porque la Inglaterra nunca renuncia á sus proyectos, y sus proyectos son siempre para ella asunto de vida ó muerte. Se halla condenada á tener á los demas bajo la impresión de la violencia, del fraude ó del terror, porque siente en su seno el germen de revoluciones que turban su interior reposo, y que amenazan sepultar su fortuna. Esta insaciable ambición, necesita un alimento eterno; lo busca y lo toma donde quiera que lo encuentra. ¡Desgraciadas las naciones ó los individuos que se encuentran en su camino!

La dominación sobre la Europa es necesaria á la seguridad de la Gran Bretaña; de grado ó por fuerza, la Europa há de dejarse dominar. Debe aceptar las importaciones británicas, sufrir el evangelio de los usos ingleses, prestarse á sus leyes, tomar sus costumbres, enriquecerse con sus productos, gloriarse de sus triunfos, y verter su sangre para preparar otros nuevos y para abrir á su industria nuevas salidas. El inglés no se asemeja á nadie: es él siempre y en todas partes; pero con la condición de no encontrar resistencia á sus mas fantásticos deseos, ó de vencerla en el momento que se presenta.

Entre Gibraltar, Malta y Corfú, triángulo de granito y de hierro, desde donde el poder británico dicta imperiosamente las leyes á los soberanos y á los pueblos situados en el Mediterráneo, y en el Adriático, se eleva una isla cuya fertilidad es proverbial. Esa Sicilia, tan celebrada por los poetas, tan ambicionada por los conquistadores, se ha convertido en el sueño dorado de los in-

gleses, en el oasis en que esperan poner algun dia su planta vencedora. Hace 30 años que la necesidad de poseer este granero de abundancia se ha hecho sentir en el gabinete de San James, y los ingleses de todos partidos, de todos colores y de todas religiones, no han dejado de sembrar en Sicilia un pensamiento de revuelta, ó un sentimiento de irritación. Su pabellon ha protegido allí siempre á los insurrectos, y los oradores de su parlamento han encontrado siempre acusaciones para aquel país; han infamado siempre la fidelidad monárquica y la causa del derecho.

A tal punto han llegado, que en el dia un simple ciudadano inglés compra á precio de oro un palmo de tierra en Sicilia, enarbola el estandarte de su país sobre algunas piedras que amontona en la orilla del mar, y con su propia autoridad declara á este modesto campo propiedad inglesa. De ahí á un fortín, luego á una ciudadela y despues á una revolución no hay mas que un paso.

El gobierno napolitano se inquieta con vecindad semejante, quiere espulsar al inglés; el inglés resiste, y el gabinete de San James falla en su favor. Mas durante las negociaciones, la policía de Nápoles, con mucho tino, y convenido el precio hizo con el pabellon británico, tan subrepticamente plantado en sus costas, una funda para la maleta del conquistador y este asunto no tuvo consecuencia por el momento.

Lo que Inglaterra ha intentado en Sicilia ¿no lo intenta en todas partes? ¿No adelanta sistemática y progresivamente, y despues de volver lo mal adquirido en tal ó cual parte del globo, no llega al fin, hastiada de guerra, á apoderarse de ello por la violencia ó por el ardor? ¿No se opone á toda conquista de los demas pueblos y á toda indemnización que exigen? ¿Y por qué y para quién se convierte así en policía de los mares, de donde vienen sus tiernos sentimientos en favor de los negros? ¿A qué reflexión ó á qué cálculo debe atribuirse ese lujo de esclavitud de que rodea sus posesiones de las Indias, y la necesidad de embrutecer á la China entregándola al suicidio del opio?

Reflexione detenidamente acerca de esto la Europa y sobre todo la Francia. El peligro para la civilización no nace de que la Rusia rompa ó respete el equilibrio europeo. No está ahí el peligro real y permanente. Todo él está en la violación del equilibrio marítimo, y esta violación es la obra privilegiada de la Inglaterra. Es su punto de apoyo y su fuerza. Constituye su preponderancia y aumenta su orgullo; los crea continuas necesidades de vigilancia en los mares; le obliga á envilecer á los gobiernos á los ojos de los pueblos con el objeto de constituirse en mediador interesado entre unos y otros, le presta un poder moral que dobla ficticiamente su poder material; y si algun dia la Europa, conociendo al fin sus verdaderos deberes y sus justas alianzas, quiere acabar con este estado de malestar y revolución, preciso será que obligue á la Inglaterra á renunciar á su sistema predilecto. Fuerza será que la imponga las cuatro garantías con las que el gabinete de San James ha sabido hacerse un arma de dos

flor, mas bien contra ella misma que contra la Rusia. Entónces y desde ese día la Europa, inaugura una nueva paz de treinta años y aun mas, y no será ya la Rusia quien venga á turbar la paz de que gozará la Inglaterra á su pesar.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 12 DE SETIEMBRE.

El origen de la falsa noticia que ha corrido de que el gobierno trataba de prohibir á los militares el ingreso en la milicia nacional parece que ha sido el que en el proyecto que se está confeccionando para dicha institucion se prohibe la entrada en la milicia de los militares que estén sirviendo en el ejército, porque no es posible servir á un tiempo en los dos institutos.

El cólera ha vuelto á hacer estragos en París, aunque aun no ha tenido grande desarrollo. En Marsella se está ensañando cruelmente. Las autoridades francesas han dado orden á los periódicos para que guarden silencio sobre la epidemia.

Escriben de Italia que en el próximo Consistorio instituirá el Papa una nueva orden religiosa y militar: la de la Inmaculada Concepcion. Esta se compondrá de cien caballeros, elegidos entre las familias reales.

La vuelta de la corte del Escorial á Madrid se efectuará, como ya se ha dicho, el 20 del corriente.

Dice La Regeneracion: «Apoteosis de la barbarie.» Vamos á ser muy sóbrios de palabras.

Veán nuestros lectores el siguiente párrafo que trae hoy un periódico que pretendió darnos lecciones de mesura y de comedimiento.

«Ya pareció aquello.» Ayer salió el periódico que hace reír á algunas gentes. Decían sin embargo, sus antiguos admiradores que el número de ayer no contiene sino una gracia. Nosotros explicamos perfectamente la sosería del periódico satírico. El histrion de la compañía está ausente.

Segun nuestras noticias está mustio y con pocas ganas de volver á bufonear. Un saboyano le domesticó en Lorca. Sentimos este percance, que ocasionará una baja inmensa de entradas. El público se aburrirá si no viene pronto el mono maestro de los micos sábios.

Reservado estaba á la Nacion defensor de libertad, escribir en la forma que ha escrito y hacer alarde de un acto de barbarie cometido en Lorca contra uno de los supuestos redactores del festivo Padre Cobos.

En nombre de los sentimientos de decoro y de lo que exige la cultura, protestamos contra un lenguaje semejante.

Ahora recordamos nosotros que allá por el 28 de julio último, dijo la Gaceta lo siguiente:

«El gobierno no tiene conocimiento oficial del desagradable suceso que se dice ocurrido en Lorca con el señor Selgas, y que algunos periódicos de esta capital han denunciado y condenan con razon. No pasará inadvertido para el gobierno, el cual consagra preferente y constante atencion á cuanto se refiere al libre y espedido ejercicio de los derechos de los ciudadanos.»

¿Aun estará el gobierno consagrando preferente y constante atencion á este asunto? Sin duda, cuando indirectamente lo recuerda la Nacion, diario ministerial.

Dice el Occidente: Descosoladoras son las noticias que el correo de ayer nos ha traído de Santander. Al cabo de mes y medio en que el cólera ha estado haciendo víctimas, aunque paulatinamente en aquella ciudad, tan castigada por la misma epidemia á fines del año pasado, ha tomado de repente un de-

sarrollo horroroso. El día 2 del actual solo hubo dos defunciones; pero el 3 despues de una gran tormenta, el estado mortuorio se elevó en 24 horas á 34, y el 5 fecha á que llegan nuestras noticias, á 42: en vista de este espantoso incremento, los habitantes de aquella desgraciada poblacion se hallan consternados. No lo están ménos los de los pueblos de la provincia; los de la costa, especialmente, son víctimas de los mas terribles estragos. Los valles de Iguña y Buelna se están diezmando terriblemente, y Reinosa misma, colocada en una de las mayores alturas de la Península, reconocida siempre como uno de los puntos mas saludables de España, ha pagado tambien su tributo á la epidemia.

En las aldeas presta ayuda á la enfermedad, la horrible miseria que aflige á sus moradores, efecto de la pérdida de las cosechas y de una serie de penosas circunstancias que este año han pesado sobre la provincia.

De diferentes puntos nos escriben cartas muy sentidas, manifestando lo agradecido que está el país á S. M. la reina por el donativo de 3,000 rs. que generosamente hizo á Castro-Urdiales, y al ministro de la gobernacion, por el auxilio de 60,000 reales, facilitados del fondo de calamidades públicas; pero todas las comunicaciones convienen en que esta cantidad es insuficiente para atender á los gastos mas preciosos, si se ha de socorrer algo siquiera á los pueblos pequeños, invadidos de la manera mas cruel y faltos de todo género de recursos.

Agotados los fondos de suscripciones y donativos voluntarios, con que los vecinos pudientes han ido acudiendo á las primeras necesidades de la epidemia se hace indispensable que el gobierno haga llegar, y pronto, su accion protectora á los puntos invadidos, enviando nuevos recursos que permitan acudir en ayuda de las clases, que mal alimentadas y peor cuidadas, se hallan predisuestas para la enfermedad y parecen faltas de todo recurso.

Dice el Diario Español:

El Clamor ha publicado el domingo un artículo en que refiere toda una verdadera novela de supuestas conferencias, negociaciones y acuerdos entablados por los hombres del partido moderado que residen así en España como en el estrangeiro. Las noticias del Clamor carecen absolutamente de fundamento, y esto es de notoriedad en Madrid. Pero como el objeto del mencionado artículo aparece ser el de colocar al conde de San Luis en una posicion de superioridad capaz de imponerle á los hombres de nuestras ideas, es conveniente sepa el Clamor que, á pesar de sus rasgos de habilidad, antiguos ya y por lo mismo conocidos, pierde el tiempo que emplea para restablecer la desgraciada posicion de su antiguo protegido. Bueno fuera que por temor á sus revelaciones se aviniera todo el mundo á tolerar al Sr. Sartorius! Escítele el Clamor á que hable y escriba hasta que mas no pueda ya que tiene esas relaciones íntimas con los que le rodean, y de las cuales sobre las razones antiguas, tenemos ahora como nuevos indicios las que revela lo bien enterado que se halla aquel periódico de las supuestas interioridades que conviene propalar al buen conde.

NOTICIAS ESTRANJERAS

Roma 25 de agosto.

En la presente fecha no ocurre novedad en esta corte. Sin embargo, tanto en los Estados pontificios como en los demas de Italia se nota la excitacion revolucionaria, producida indudablemente por las últimas declamaciones de lord Palmerston. Corria entre los afiliados la noticia de que Mazzini habia salido furtivamente el 18 de Londres, y que estaba en Italia combinando los medios de provocar la insurreccion en Roma, Parma y Nápoles. Los gobiernos no se encuentran ahora desapercibidos como se encontraron en 1848, y las gentes honradas y pacificas tenían la confianza de que si los revolucionarios levantaban la cabeza, su locura no tendria consecuencias funestas.

Por lo que respecta á las diatribas de lord Palmerston, todas las personas sensatas las habian leido con tanto asombro como indignacion. De una carta consagrada á demostrar su falsedad, tomamos el siguiente párrafo:

«En cuanto al cargo de crueldad por parte del gobierno pontificio, verdaderamente que es el colmo de la impudencia. Si el gobierno pontificio merece algun cargo es precisamente en sentido contrario, el de ser demasiado indulgente. Cualquiera que haya estado en Roma sabe que los defectos del sistema administrativo consisten en la clemencia y la bondad llevadas al exceso. No es en vano que el soberano de los Estados pontificios tiene el nombre de Padre, pues le animan los sentimientos de tal, y en mas de una vez esperimentó los inconvenientes. ¡Pío IX cruel! Lord Palmerston se burla del parlamento y de Europa. Pero se dice que hay frecuentes ejecuciones capitales en Roma. Si por cierto: han sido ajusticiados los asesinos del conde Rossi, dos ó tres de los que degollaron á los curas de San Calixto y los tres canibales que descuartizaron en el puente de San Angelo á los pobres labradores de la puerta de San Juan de Letran, so pretexto de que eran jesuitas. Hé aquí los tERNOS objetos de la simpatía de lord Palmerston. Por lo demas, ¿á qué conduce la refutacion de semejantes imputaciones? Ni los que las hacen, ni los que las propalan creen en ellas; ántes por el contrario conocen mejor que nadie su falsedad; pero tienen necesidad de escitar las pasiones revolucionarias y anti-católicas contra el Jefe de la Iglesia, y no existiendo quejas razonables, las inventan.»

Idem 4 de setiembre.

Seguramente que se habrá dado grandes proporciones á los motivos de disgusto que últimamente han sobrevenido entre los gabinetes de Nápoles y Londres; no sé hasta qué punto podrá esto hacer variar la política del gobierno de Fernando; pero lo que sí puedo decir que por mas que reconozca el despotismo y gobierno arbitrario de la policía de las Dos Sicilias, pues la policía es la que ahora gobierna, lo que es en el negocio de M. Fagen, el agregado de la embajada que ha sido insultado por el intendente de policía, es preciso confesar que aparte las formas el gobierno napolitano tiene razon.

Es el caso, que queriendo tener este gobierno una fuerza mercenaria considerable, está reclutando suizos á mas y mejor. No se contenta con nuevos enganches sino que hace todos los esfuerzos inganables porque se reenganchen los suizos que cumplen su empeño. La Inglaterra por su parte está formando una legion extranjera en Malta, y recluta en Italia desde donde manda los alistados á Fuerte Manuel, donde tienen su campamento.

La paga que dá Nápoles no es mas que de unos dos reales y medio, mientras que la Inglaterra dá cinco y un plus de campaña de dos. El citado M. Fagon estaba encargado de ir alistando secretamente, segun se dice, á todos los suizos que podia de los destinados al ejército del rey Fernando, quitándolos, por decirlo así, de entremanos, y esto es lo que motivó las contestaciones con el dignatario en cuyo palco estaba, en el teatro Fondo, el agregado á la legacion británica.

Escriben de Nápoles al País:

El 15 de agosto días del emperador, el contra almirante Pellion al llegar á la bahía de Mesina saludó á la ciudad con una salva de artillería.

Ni la ciudadela, ni la escuadra napolitana devolvieron el saludo. M. de la Cour, ministro plenipotenciario en Nápoles, ha pedido sobre la marcha explicaciones categóricas.

Se preocupa mucho aquí de este incidente que podria crear nuevas complicaciones entre las Dos-Sicilias y las potencias occidentales. Se asegura generalmente que el gobierno napolitano ha querido responder por medio de represalias al silencio guardado por los buques franceses cuando se celebraban los dias de la reina de Nápoles. Pero semejante explicacion no tendria un valor verdadero, pues los buques de que se trata eran simples transportes; así, el gobierno frances no era responsable de su comportamiento mas ó ménos cortés.

El asunto se halla en este estado, y se espera con cierta ansiedad que el gobierno napolitano dé á conocer si está ó no determinado á dar la debida reparacion á nuestro pabellon militar.

Nápoles, agosto de 1855.

El archiduque Fernando Maximiliano de Aus-

tria, que fué á Roma hace tres meses, ha llegado á Nápoles el 15. Su escuadra se compone de seis buques de guerra, cuatro de ellos de vapor.

El rey, la reina, sus hijos los condes de Trani y de Caserte y su hermano el duque de Calabria, han dejado su castillo de Quirisana, cerca de Castellamare, y han venido á Nápoles para recibir en su palacio, con los honores convenientes al príncipe austriaco.

Al día siguiente le han pagado la visita á bordo de la fragata almirante Schwarttemberg.

Asegúrase que este príncipe es el agente mas activo de la conferencia italiana, que tendria su dieta un año en Milan y otro en Nápoles.

El rey Fernando le ha recibido como á un ángel salvador, porque Francia é Inglaterra ya no disimulan sus proyectos. La Francia quiere el reino de Tierra firme para Murat, y la Inglaterra quiere la Sicilia con la Constitucion de 1812.

El rey de Nápoles refuerza su ejército. Sus agentes continúan engancharo suizos en los cantones helvéticos. Cada vapor de la sociedad sardo-napolitana toma cincuenta de ellos en Génova y los lleva á Nápoles. Don Francisco Pintó, príncipe de Ischitella, es un hombre activo y de cierto genio.

El día 31 del pasado hubo en Londres un gran meeting, en el que Mr. Urquhard atacó á lord Palmerston con una violencia inusitada, llegando á afirmar que, amenazado un día el ministro con la destitucion por la reina, hizo escribir á una persona oscura un infame libelo contra el príncipe Alberto.

Escrito el libelo, se le presentó lord Palmerston á la reina, diciéndola que de él dependia que viese ó no la luz pública. La reina, que ama entrañablemente á su esposo, bajó la cabeza. El folleto no se publicó; pero desde entónces es lord Palmerston mas fuerte y arrogante que nunca. Tal es la relacion de Mr. Urquhard.

No es solo ya en Inglaterra donde se celebran meetings. El 2 del corriente debió celebrarse uno en Turin para tratar de la cuestion de las contribuciones, que tiene allí muy agitadas á las clases obreras.

Se lee en la Gaceta militar de Viena:

El general Tottleben que se hallaba casi curado de sus heridas, se ha visto precisado á darse baja por algun tiempo, á causa de su impaciencia. Antes que su estado le permitiese salir, ha querido inspeccionar todos los bastiones y asegurarse de los progresos y trabajos de mina. Este movimiento continuo ha ocasionado una nueva inflamacion del hueso de la pierna, y el príncipe Gortschakoff, por consejo de los médicos, se ha visto obligado á alejar al general del teatro de su actividad, á fin de prevenir una nueva recaída del mismo género.

Se le ha trasportado pues á Simpheropol en donde se halla actualmente. Los médicos aseguran que de aquí á algunas semanas se hallará en estado de volver á encargarse en persona de la direccion de los trabajos de sitio. Por lo demas durante su ausencia no se hace nada sin consultarle y siempre se conforman con lo que dispone.

Se lee en el Journal des Villes et Campagnes:

«El número de extranjeros que han visitado la capital durante la semana de la llegada y permanencia de la reina en París se eleva á 800,000. Bajo Luis XV y Luis XVI la poblacion parisiense entera no llegaba á esa cifra.»

MÉJICO.—Abdicacion de Santa Ana.—Noticias de Veracruz, del 22 de julio, dicen que Santa Ana dejó á Méjico el 9, despues de haber firmado en Perote su abdicacion y salió para Veracruz en donde se embarcó el 17 para la Habana: hé aquí algunos pormenores de los últimos momentos de su estancia en el territorio de su república.

Iba escoltado en su huida por 2500 hombres de tropa de la que se iba cada día juntando una parte á los revolucionarios. A su arribo á Veracruz hubo un motin entre los que le acompañaban, pero un regimiento que se mantuvo fiel venció y coutuvo á los revoltosos.

Con respecto á la reconstruccion del gobierno parece que se ha adoptado el plan de Alvarez y que el general Carro es presidente provisional; el general Vega, general en jefe del ejército.

La oficina del Universal y otros 40 edificios han sido demolidos por el populache, durante la excitacion que siguió á la partida de Santa Ana: intervino la fuerza militar matando 40 personas é hiriendo otras muchas.

La estatua de Santa Ana fué derribada y hecha pedazos por el pueblo.

Los delegados reunidos el 10 en Méjico eligieron al general Carro presidente por seis meses y tambien proclamaron la libertad de imprenta.

Noticias de Cuba del 25 dicen que H. M. S. Daring estaba en Veracruz para proponer a Santa Ana que se embarcase a su arribo, y que se ha puesto a su disposicion un vapor español.

# Palma

18 DE SETIEMBRE.

El Genio de ayer dice que su colaborador D. Ramon Perez fué elegido primer comandante del batallon ligero de la Milicia nacional de esta ciudad, y que el no haber reelegido para este empleo al Sr. D. Martin Pou ha sido por su avanzada edad y sus continuos achaques. Que fueron reelegidos D. Fausto Meliá y don José Rousset, y nombrado abanderado don Félix Duval. Que ha sido trasladado a la administracion de Aduanas de Málaga con el cargo de contador el administrador de esta Aduana D. Ramon de Ibarreta.

El Genio y el Balear anuncian que el Sr. D. José María Montemayor, presidente de sala de esta Audiencia, ha sido trasladado a la de Pamplona con igual categoria; y que para servir la plaza que aqui deja vacante ha sido nombrado el señor D. Benito Calero de Cáceres, magistrado de este tribunal superior.

El Balear en vista de que pronto deben empezar las dos expediciones semanales para la conduccion de la correspondencia pública, en los dias de llegada y salida de los vapores Mallorquin y Barcelones que fondean en Palma, y Mahones que toca en Alcudia, propone una nueva combinacion, la que alterando un poco el método seguido hasta aqui, redundaria en beneficio del público, el cual obtendria la ventaja de poder contestar a las pocas horas de recibidos todos los correos.

### DIAS DE

LLEGADA. SALIDA.

Domingo.—El Barcelones a la hora de costumbre.	
Lunes . . . . .	El Mahones, de Alcudia a las seis de la tarde, hora de costumbre. La balija se cerrará en Palma a las nueve de la mañana; (nueve horas de camino.)
Mártes	
Miércoles.—El Mallorquin, al amanecer.	El Barcelones a las tres de la tarde.
Jués . . . . .	
Viernes.—El Mahones, a Alcudia, a la hora de costumbre. (La balija debe hallarse en Palma a las cinco de la tarde.)	
Sábado . . . . .	El Mallorquin, a las 5 de la tarde.

Por nuestra parte nos adherimos a esta idea, con la sencilla modificacion de que, puesto que resultan dos dias libres en la semana, que segun el plan propuesto son mártes y jués, coincidiera uno de ellos con el domingo, por los perjuicios que causa a las empresas periodísticas la llegada del correo en este dia, que en vez de serlo de descanso, es para los cajistas el de mas fatiga de toda la semana.

Parece, segun el referido periódico, ha sido presentada ya en la proa del magnífico buque cuya construccion está encargada al hábil e inteligente maestro carpintero de ribera D. Miguel Planas (a) Valent, la figura que debe adornarla, y que el sábado próximo, si la marea lo permite, será botado al agua. Es el casco de mayores dimensiones, de mayor solidez y elegancia cuya quilla ha sido plantada en estos astilleros; su aparejo será el de corbeta y llevará el nombre de nuestra capital.

Dice tambien el Balear, como ya saben nuestros lectores, que en reemplazo del Esemo. Sr. D. José Lemery ha sido

elegido diputado a cortes por esta provincia, el Sr. D. Miguel Muñoz y Sotomayor, y como que se admire de que 7,833 electores no se hayan acercado a las urnas. Nosotros nos admiramos mas de que hayan llegado hasta el número de 816 los que han ido a votar al Sr. D. Miguel Muñoz, a quien no tenemos el honor de conocer, cosa que es muy probable que suceda tambien a mas de 800 de los indicados votantes.

### CORRESPONDENCIAS DE LA ISLA.

Santa Margarita 12 de setiembre.

No ignorábamos que los hijos de la villa de Sta. Margarita conservaban con esmero los religiosos sentimientos que abrigaron sus mayores, y que la piadosa creencia que segun es fama, en el siglo XIV alimentaban ya los oriundos de la antigua Hero, no podia haber disminuido ahora que el sucesor de San Pedro acaba de proclamarla artículo de fé. Sabiamos que la CONCEPCION INMACULADA DE MARÍA era objeto en nuestros dias, como lo fué en lo antiguo, de la mas ardiente y general devocion, y que su declaracion dogmática habia sido para aquel pueblo motivo de júbilo y contento; pero estábamos léjos de imaginar las grandiosas y espontáneas demostraciones con que la ha solemnizado: con ellas ha demostrado evidentemente que a ningun otro cede en religiosidad y amor hacia la Madre Inmaculada desde el punto de su creacion. Vamos a referir brevemente lo que hemos visto.

Llegó la ansiada víspera del dia 8 del actual setiembre y con ella el suspirado instante en que precediendo un repique general de campanas, pudiese llenar la anchurosa nave de la iglesia parroquial de Santa Margarita una inmensa muchedumbre absorta al contemplar en ella tanta pompa, al gozar de la iluminacion que se manifestaba mas completa y esplendorosa merced a las sombras de la noche, y al oír las armonías de una orquesta que era la de Artá; dirigida por el señor Rodriguez, bien nutrida de voces e instrumentos y no dejando nada que desear con su esmerada ejecucion. La seda que vestia los altos muros de la iglesia, las mil y mas luces que ardian en su ancho recinto, y los armoniosos acentos que en su bóveda resonaban, no eran empero motivos suficientes para distraer la atencion de la principal novedad que se observaba y constituia el sagrado objeto de la extraordinaria fiesta. Hablamos de la bella, aunque algo diminuta efigie de la Virgen inmaculada, la cual rodeada de una gloria, obra de un acreditado pintor de Palma, gloria poblada de ángeles y serafines entre nubes, se ostentaba sola, majestuosa y tierna en medio del altar mayor, adornado con suntuosidad y gusto.

Se cantaron aquella víspera el Te Deum y completas a toda orquesta y en las mañanas del sábado y domingo siguientes acreditadas misas de excelentes compositores, oficiando en ambos dias el M. I. Sr. D. Vicente Frau canónigo de la Sta. Iglesia. Los oradores D. Tomas Berga y D. Felipe Ordinas dominicos, trazando con escogida erudicion el origen de la dulce creencia hoy elevada a dogma, dieron muestras en sus discursos de piadosa uncion y de sólidos y variados conocimientos. No dejáremos de añadir aqui, aunque sea ofendiendo su modestia, el generoso desprendimiento con que dieron pruebas tambien de cuanto se interesan sus corazones por el culto de Maria y cuán dispuestos se hallan, aun sin necesidad, a predicar sus glorias tan solo por su amor.—Por la tarde del sábado se cantó por la música la Coronilla de las doce estrellas. Una solemne procesion en que fué llevada en triunfo por todas las calles de la villa la efigie de la PURÍSIMA CONCEPCION tuvo lugar el domingo 9 por la tarde; en ella lucian ricos trajes una porcion de angelitos, de reinas, de vírgenes, de apóstoles y de cautivos; la satisfaccion de los tiernos niños engalanados cual nunca se habia visto, solo era comparable con la de sus padres que los acompañaban, ó con la de sus madres, que no perdian ocasion de mirar a sus hijos una y otra vez en diferentes puntos de la carrera.

Las calles todas de la poblacion se habian transformado en una multitud de pórticos de verde arrayan y de madroño, de cuyos arcos colgaban por lo regular arañas y faroles de varios colores; raras tambien eran las casas en que no se viese entre adornos la imágen de la Virgen santísima rodeada de copiosas luces y pendientes de sus ventanas ó balcones vistosas y

variadas banderas y pendones, alusivos los mas de ellos a la solemnidad de aquellos dias. De lamentar fué que el recio viento que reinó en las dos primeras noches impidiera brillase la iluminacion que se hallaba dispuesta, pero no privó que los fuegos pirotécnicos, que un hábil profesor tenia preparados en la plaza mas capaz de la poblacion, lucieran con todo su esplendor en las tres veladas indicadas, y que, alternando con las armoniosas sonatas que despedia una numerosa orquesta colocada en un catafalco, animasen aquella nocturna y mágica fiesta.

Bien por la comision del magnifico ayuntamiento, por el reverendo rector y comunidad y por los vecinos influyentes de Sta. Margarita que de consuno dispusieron tan dignos festejos a la Madre de nuestro Redentor; bien por el pueblo todo que en sus demostraciones y ofrendas, que ascendieron a mas de 500 libras mallorquinas, quiso superar con magnanimidad los cálculos que sobre ellas se habian formado, y bien finalmente por todas las demas personas piadosas que tomaron una parte activa en tales regocijos y manifestaron el mas vivo interes por las glorias de Maria.

### ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el segundo comandante del tercer batallon de Asturias D. Rafael del Pino. Parada Luchana, Artillería y Milicia Nacional; hospital y provisiones, la bandera de Ultramar. El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

## Boletin religioso.

Santo de mañana.

SAN JANUARIO MÁRTIR.

Nació en Benevento de cuya diócesis fué obispo: habiendo pasado a visitar a Socio preso por la fe, el tirano Timoteo hizo arrojarle a las llamas de las que salió ileso, y entregado a las fieras tambien le respetaron; pero no así los hombres que le quitaron la vida por medio de la espada el año 305, teniendo por compañeros en el martirio a Socio, Festo, Desiderio, Próculo, Eutiques y Acucio.

## ANUNCIOS OFICIALES.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS BALEARES.

Mañana 19 a las siete de la tarde espira el plazo de suscripcion a el anticipo de 250 millones en billetes del Tesoro. Para que los contribuyentes de esta capital que no hubiesen satisfecho sus cuotas ó completádaslas no reciban perjuicio por descuido ó falta de aviso se ha acordado dirigirles este último por medio de los periódicos de esta capital. Palma 18 de setiembre de 1855.—Francisco de la Peña.

ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJÍA DE LAS BALEARES.

Mañana miércoles a las cuatro y media de la tarde, procederá esta Academia a la vacunacion gratuita, en su sala de juntas sita en Montesión, advirtiendo que los interesados deberán llevar una papeleta en la que se espese el nombre y apellido del niño, el de sus padres, el número de la manzana y casa y nombre de la calle donde habitan. Palma 18 de setiembre de 1855.—Por acuerdo de la Academia.—Fernando Weyler, secretario interino de gobierno.

## Boletin

COMERCIAL Y MARITIMO.

### NAVIGACION

CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA. EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 12. De Santa Pola en 2 dias laud Pamela, de 26 ton., pat. Bartolomé Felani, con patatas. Dia 13. De Liorna en 5 dias corbeta Joven Enrique, de 248 ton., cap. D. Pedro Juan Banzá, con aceite.

De Barcelona en 5 dias laud Carmen, de 33 ton., pat. Pedro Antonio Cánaves, con 5 pas. y generos. De Barcelona en 5 dias laud San Antonio, de 48 ton., pat. Baltasar Calafell, con 6 pas. y lastre. De id. en 5 dias laud San José, de 35 ton., pat. Matías Pujol, con 5 pas. y lastre. De id. en 2 dias laud Adonis, de 47 ton., pat. Pablo Prats, con 7 pas., bacalao y efectos. De Sthora en 5 dias laud Carmen, de 37 ton., pat. Bartolome Compafy, en lastre. De Mahon en 2 dias laud San Pedro, de 15 ton., pat. Bartolomé Matas, con 8 pas. y lastre. De Valencia en 5 dias laud María, de 35 ton., pat. Cristóbal Alzamora, con un pas. y arroz.

Dia 14. De Areñs en 5 dias laud Joven Carolina, de 27 ton., pat. José Majó, con 1 pasajero y obra de barro. De Santa Pola en 4 dias laud Magdalena, de 31 ton., pat. Juan Oliver, con 3 pasajeros y espartería.

EMBARCACIONES DESPACHADAS. Dia 12. Para Torrevieja laud San Pedro, de 35 ton., pat. Juan Schembri, en lastre. Para Valencia laud San Ramon, de 46 ton., pat. Pedro Antonio Bagur, con 6 pas., azúcar, efectos y balija. Dia 13.

Para la Habana polacra Cocha, de 137 ton., cap. D. Miguel Prats, con un pas., frutos y efectos del pais. Para Almería laud San Sebastian, de 32 ton., pat. José Ortoño, con suela y efectos. Para Tortosa laud San José, de 25 ton., patron Tomas Salomó, con lastre y efectos. Para Barcelona laud San Estévan, de 19 ton., pat. Ramon Martí, con 2 pas., trigo y efectos. Para Valencia laud San Miguel, de 55 ton., pat. Manuel Bauzá, con azúcar y efectos. Para Mahon laud Vigilante, de 19 ton., patron Francisco Andreu, con 21 pas., vino y efectos.

Dia 14. Para Tarragona javeque San Juan Bautista, de 47 ton., pat. Andres Barceló, con trigo y salvado.

## AVISOS

### Géneros de China

AL POR MAYOR Y MENOR.

Oportunidad para el comercio y señoras.

Acaba de llegar a esta capital uno de los sócios de la Compañía de Filipinas con un grande y variado surtido de pañuelos crespon bordados, lisos y adamascados de 5 a 8 cuartas, desde el precio de cuatro y medio duros hasta 200: dichos de nipsis bordados para la mano, abanicos de maque, marfil, nácar, sandalo y filigrana de plata. Targeteros de nácar y filigrana, neceseres para caballero, the perla y negro superior y otros objetos de adorno, etc., etc.

Ofrece la venta de dichos géneros a este público por ocho dias en la fonda de las Tres Palomas piso principal, cuarto número 1, desde las ocho de la mañana hasta las siete de la tarde.

La baratura es admirable como lo demostrará el juicio de los que conocen bien este artículo, y los gustos enteramente nuevos sorprenderán a cuantos se dignen honrarle con su asistencia.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA DE LAS BALEARES.

RIFA DE LA CASA DE ESPÓSITOS. (Mes de setiembre.)

En el sorteo ejecutado en el dia de hoy han salido premiados los números que a continuacion se espresan:

SUERTES.	NÚMEROS.
1... Cien duros plata.. . .	2060
2... Una cadena de oro . . .	1721
3... Catorce botones de oro. . .	7002
4... Doce duros plata . . . .	8424
5... Un aderezo para tomar café. . . . .	461
6... Un relicario de oro con sacramento. . . . .	5035
7... Ocho duros plata . . . .	2685
8... Una cruz de malta de oro. . . . .	3155
9... Cinco duros plata. . . .	7805
10... Un relicario de oro. . . .	3223

Palma 17 de setiembre de 1855.—Miguel Garau secretario.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP. EDITOR RESPONSABLE.